	Alain Barrière et Noëlle Cordier
Tu t’en vas


Contenus:

compétences culturelles : expression des sentiments
compétences sémantico-lexicales: expressions figées
compétences linguistiques: la négation, l’impératif 
compétences pragmatico-discursives: le raisonnement, argumentation
compétences communicatives: parler de soi-même, autobiographie
Niveau CECR: B1 – B2

Temps: 6 heures

	Alain Bellec de son vrai nom, celui qui deviendra 25 ans après sa naissance Alain Barrière est né le 18 novembre 1935 à La Trinité-sur-Mer, France dans une famille de mareyeurs bretons. Ce pseudonyme est adopté à l’occasion du concours du Coq d’or de la chanson française dont la finale se déroule à l'Olympia où il interprète sa chanson. Dans sa triple qualité d’auteur-compositeur-interprète français, Alain Barrière connaît le succès surtout avec Elle était si jolie, Ma vie et Tu t'en vas. 
En pleine effervescence des années ’60, Alain Barrière prend son large avec une activité artistique très intense. La vie d’ermite qu’il mène à son Moulin d’Yvelines lui permet de composer ses plus belles mélodies, mais le rend en même temps plus difficile et plus inadaptée aux mœurs et aux faux comportements tolérants de son époque. 
	


http://cverdier.blogspot.com/2007/10/alain-barriere-les-annes-barclay-1967.html

	L’un de ses plus grands succès de composition et interprétation est Tu t'en vas, qu’il chante en duo avec Noëlle Cordier en 1974. Avec des ventes record et une résonance internationale, cette chanson laisse découvrir tant la sensibilité du compositeur que la perfection d’une interprétation en duo. Elle reste un succès que les avatars des années n’a pas anéanti. 

	

 http://www.encyclopedisque.fr/disque/2263.html 
	Noëlle Cordier débute sur scène et sur disque vers 1965, puis elle participe à l'Eurovision en 1967 afin de représenter la France avec la chanson Il doit faire beau là-bas, chanson qui sera reprise plus tard par Michèle Torr.
Après la publication de quelques 45 tours et d'un album en 1970, elle participe à l'opéra rock La Révolution française de Claude-Michel Schönberg et Alain Boublil en 1973 dans lequel elle tient l'un des rôles principaux auprès de Jean-Pierre Savelli, Gérard Blanc et Alain Bashung.

En tant qu'interprète, elle obtient un énorme succès en chantant en duo avec Alain Barrière la chanson Tu t'en vas en 1974.


Par la suite, elle connaît le succès, tant en France qu'au Québec avec les chansons Un amour comme le nôtre (reprise de Lucienne Boyer), Aimer comme je t'aime, Il ne faut pas briser un rêve et Ciel de Paris (1975) et surtout Mon cœur pour te garder en 1977, chanson qui demeure plusieurs semaines en tête des palmarès québécois cette année-là.

Malgré ces divers succès, Noëlle Cordier n'enregistre par la suite qu'une poignée de 45 tours.  (http://fr.wikipedia.org/wiki/No%C3%ABlle_Cordier)
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Activité 1. Ecoutez une première fois la pièce musicale à partir du site  http://www.youtube.com/watch?v=4aVa0ybP3eg Quelle est la ligne mélodique dominante qui se dégage de cette chanson ? Quelle est la tonalité sur laquelle se réalise le dialogue entre les deux protagonistes ?
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Activité 2. Lors de la transcription des paroles, on n’a pas réussi à tout retenir. Complétez les vers manquants de la chanson :
	………………………………….

Mais dans mon cœur non ce n'est rien

Que quelques semaines …………………….. 

………………………………

Mes joies mes rêves sont pour toi

Impossible de t'y méprendre 

………………………………….

Mais notre amour nous appartient
Nul ne serait nous le reprendre 
………………………

L'éloignement aide parfois
…………………………………………..

………………………………………….

Comme un soleil qui disparaît
…………………………………………………..

J'ai peur de l'hiver et du froid
…………………………………………….

Tu t'en vas 
Et les oiseaux ne chantent plus
Le monde n'est qu'indifférence 
J'ai peur de toi, j'ai peur de moi
……………………………………………. 

	…………………………

Et dans mon cœur ce n'est rien
Rien qu'un départ sans importance
…………………………………..

C'est mon cœur tu le sais bien
Rien qu'un caprice de l'existence 
……………………………………

Le temps, l'espace ne sont rien
Si tu me gardes ta confiance
……………………………..

Chaque matin qui vient, tu sais
Pourtant, qu'enfin, tout recommence
………………………………

Je reste là seul et perdu
Comme aux pires heures de l'enfance
J'ai peur de l'hiver et du froid
J'ai peur du vide de l'absence
………………………….

Soudain pour moi tout s'assombrit
Le monde n'est qu'incohérence
……………………………………………………

J'ai peur que vienne le silence 
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Activité 3. La chanson que vous venez d’écouter s’appelle « Tu t’en vas ». Cochez l’impression dominante qui s’en dégage et justifiez ensuite votre réponse :
	Désespoir
	
	Résignation
	
	Violence
	

	Calme 
	
	Honte
	
	Plaisir 
	

	Bonheur 
	
	Joie
	
	Tristesse
	

	Mélancolie 
	
	Contentement 
	
	Nostalgie 
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Activité 4. Après la reconstitution des vers de la chanson, choisissez un/une partenaire et refaites le duo en vous appuyant sur la séquence karaoké fournie par le site : http://www.youtube.com/watch?v=kYrcflL4p-A
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Activité 5. Le « Coq d’or » est le nom du concours auquel a participé Alain Barrière en 1961. Que représente ce nom ? C’est un concours destiné exclusivement à la chanson ? Pour vous aider, faites appel à un dictionnaire encyclopédique ou aux sites spécialisés.
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Exercice 1. Donnez le sens des suites suivantes et mettez chacune d’elles dans une courte phrase :
Modèle : s’en aller – partir du lieu où l’on est – Je m’en vais à la plage.

1. en avoir assez ; 2. en avoir le cœur net ; 3. en avoir pour + nom de division temporelle ; 4. en avoir à, contre, après ; 5. en être quitte pour ; 6. s’en prendre à qqn ; 7. s’en tenir à ; 8. en vouloir à qqn.
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Exercice 2. Dans la colonne ci-contre trouvez le sens des expressions suivantes :

	1. en rester là

2. en avoir pour son argent

3. en être pour son argent

4. en être réduit à

5. en savoir gré à qqn

6. il en va (est) de même pour

7. en faire voir de toutes les couleurs

8. en venir (être) aux mains
	Avoir perdu son argent

La situation est la même

S’arrêter

En être reconnaissant

Mal mener qqn de toutes les façons

Faire un marché normal

En arriver aux coups

N’avoir pas d’autres ressources que
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Exercice 3. Mettez chaque locution ci-dessus dans une phrase selon le modèle :

en arriver à : Je le ferai avant d’en arriver à cette situation désagréable.
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Exercice 4. Dans les phrases suivantes repérez la forme de départ des locutions construites avec y et donnez leur sens :
1. N’y allez pas trop fort, je vous en prie.

2. Un mois après, il n’y tenait plus.

3. Comme il y paraît vous avez travaillé dur.

4. Il faisait si noir qu’on n’y voyait goutte.

5. La belle affaire ! Pourtant je ne m’y entends pas.

6. Ce projet est difficile, on ne sait comment s’y prendre 

7. Vous y êtes, Monsieur ?

8. Il faut y regarder à deux fois avant de vous décider.
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 Rappel grammatical

	Réalisateurs

	Morphosyntaxiques 
	Sémantiques
	Enonciatifs/discursifs

	Morphèmes négatifs : a-, anti-, contre-, dé-, des-, im-, in-, il-, ir-, mal-, mé-, non- ;
Opérateur syntaxique : ne…pas, ne …non plus,

ne….point/jamais/ plus/ guère/mie (forclusifs) ;

ni…ni (nég. simultanée)

ne…que (nég. restrictive)
	Verbes sémantiquement négatifs :risquer, manquer, éviter, contester, ignorer, se méfier, nier, oublier, empêcher, etc.
Noms sémantiquement négatifs : le démenti, l’empêchement, l’ignorance, le refus, etc.

Pronoms et adverbes négatifs : rien, personne, aucun, nulle part, nullement, jamais
	Connecteurs : non, au contraire, par contre, ou, mais, à l’inverse, en revanche, sinon, néanmoins, à moins que/de, sans que, de peur que/de, faute de, sauf, si ce n’est que, non que, au lieu de, etc.


	PLACE DES OPERATEURS DE NEGATION

	Verbe au temps simple
	Verbe au temps composé

	Ne pas + vb. INF. présent (les deux parties de la négation – devant l’infinitif présent) ;

Ne + vb. + que (la présence de que restrictif exclut pas) ;

Ne + vb. Préd. à toutes les formes simples + pas ; 
Ne + vb. impératif+ pas ; 

Ne + vb. Simple + rien/jamais/personne/guère/ point/pas du tout ;

Personne/rien/jamais ne + vb.
	Ne + auxiliaire à l’infinitif présent + pas + participe passé (des deux parties de l’auxiliaire à l’infinitif présent) ;

Ne + aux. + part. passé + que (les deux parties encadrent le verbe au temps composé) ;

Ne + auxiliaire à un temps simple + pas + participe passé ;
Ne + auxiliaire +rien/jamais/guère/plus + part. passé (accent sur le mot négatif)

Ne+ auxiliaire + part. passé +rien/jamais/guère/plus (sans accent)

	Remarque : Les pronoms et les adverbes négatifs excluent la particule pas lorsqu’ils sont présents dans la phrase. 

Les expressions où le pas est doublé par le mon négatifs annulent l’effet de la négation :

ne +vb. +pas rien = vb. + quelque chose ;

ne +vb. +pas personne = vb. + quelqu’un

ne +vb. +pas que = vb. +quelque chose d’important
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Exercice 5. Par quels moyens exprime-t-on la négation dans les phrases suivantes ?
1. Il ne mange pas de pommes.

2. L’avion n’a pas encore atterri.

3. Il ne cherche jamais à comprendre quoi que ce soit.

4. Ce n’est pas à Paris que j’ai connu ma femme.

5. Est-ce qu’il viendra ce soir ? Non.

6. Je ne fais que de rares fautes d’orthographe.

7. Ne pas débrancher l’appareil en fonction !

8. Il manque souvent son train.

9. Cette entreprise a été délocalisée.
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 Rappel grammatical
La négation entraîne dans sa portée les éléments pronominaux et adverbiaux qui subissent quelques transformations lorsqu’ils passent de la forme négative à la forme positive et l’inverse :

	Forme assertive
	Correspondant dans un contexte négatif
	Forme assertive
	Correspondant dans un contexte négatif

	Déjà

Encore 

Toujours 

Partout 

Tout 
	Encore

Plus 

Jamais

Nulle part 

Rien 
	Tous 
Quelqu’un

Quelque chose

Toute chose

Tout autre
	Aucun 
Personne 

Rien 

Nulle chose

Nul autre
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Exercice 6. Faites porter la négation sur les  séquences en gras :
Vous arrivez à l’université dans un quart d’heure.

1. Marie aime les tulipes noires.

2. Il invite ses amis à diner ;

3. Il aime manger des frites.

4. Il m’offre ce bouquet de fleurs

5. Nous nous rencontrons souvent.

6. Jaques prend le taxi pour aller à la gare.

7. Nos réunions scientifiques ont lieu en province.

8. Il y va de ta vie.
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Exercice 7. Mettez les impératifs suivants à la forme négative :
1. Achète-la ! 2. Donne-le-lui ! 3. Prête-m’en ! 4. Souvenez-vous-en ! 5. Vas-y ! 6. Allons-nous-y ! 7. Cachez-la-leur ! 8. Dites-le-moi ! 9. Demandez-les-lui !
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Exercice 8. Mettez les phrases négatives suivantes à la forme affirmative :
1. Ce n’est pas la vie.

2. Cet été il n’ira pas à la mer.

3. Les denrées manquent sur le marché.

4. Personne ne s’est jamais rendu dans ces parages.

5. Il n’a jamais rien appris.

6. Nous n’avons vu nulle part de pareils paysages.

7. Aucun d’entre vous n’a pu trouver la solution de l’énigme.

8. Nul autre n’aurait procédé autrement.

9. Qui ne risque rien n’a rien (prov.)
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Exercice 9. Cherchez dans la colonne ci-contre les définitions des syntagmes suivants du mot l’éloignement :
	1. absence (de qqn)

2. séparation (de deux personnes)

3. disparition (de qqn)

4. intervalle (entre les choses)

5. lointain (positionnement spatial d’une chose)

6. antipathie (fig)

7. répulsion (fig)

8. horreur 
	A. Distance d’un point à un autre, d’un objet à un autre

B. Qui est à une grande distance dans l’espace (du lieu où l’on est ou de celui dont on parle)

C. Aversion instinctive, irraisonnée

D. Impression violente causée par la vue ou la pensée d’une chose affreuse ou ignoble 

E. Absence inexplicable d’une personne

F. Répugnance physique ou morale à l’égard d’une chose ou d’un être qu’on repousse

G. Fait de se séparer, de se quitter (par suite d’un départ ou d’une rupture)

H. Le fait de n’être pas dans un lieu où l’on pourrait, où l’on devrait être
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Exercice 10. Mettez les synonymes ci-dessus dans les contextes suivants :
1. Personne n’a remarqué son ………… au symposium. 

2. Comme les enfants furent obligés de partir, la ………………… a été dure à vivre.

3. Voilà un mois depuis que la ……………… de l’enfant a fait tant de bruit.

4. Gardez …………….. entre les voitures, il fait du verglas !

5. Regardez ces étoiles ……….. qui se mettent à briller !

6. Il a une grande ……………… pour Marie qui exclut d’emblée toute affinité.

7. Il éprouve pour ce lépreux une ……………….. insurmontable.

8. Saisi brusquement d’effroi, il poussa un hurlement d’……………….
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Exercice 11. Vous avez dans ce qui suit un fragment autobiographique d’Alain Barrière :
« Je ne devrais plus être là pour vous raconter mon histoire ...' ma vie 'ou comment on flingue dans la France de la fin du XXe siècle un homme trop entreprenant, trop créatif... Mais pour son malheur trop fier et trop indépendant... Par despotisme... Par jalousie mesquine... Par bêtise...J'étais devenu une vedette internationale tout seul ou à peu près, mes disques étaient exportés et mes chansons jouées sur tous les continents, je participais - à mon niveau - au rayonnement culturel de la France dans le monde...J'étais un homme libre qui n'en voulait à personne et j'étais une source d'emploi, de revenus, de richesse pour mon pays.... Or, ils m'ont descendu. TOUS ! » ( Alain Barrière - Ma vie, 2006, Éditions du Rocher)
a. Remarquez le jeu des temps verbaux et précisez quel est leur rôle dans la réalisation de cette autobiographie ;

b. Quel est le sentiment général qui se dégage de cette présentation ? Bonheur ? Nostalgie ? Regret ? Révolté ? Lassitude ? Résignation ? Justifiez votre réponse par des arguments extraits du texte ou par des arguments propres.
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 Rappel grammatical
La construction d’un discours argumenté suit en général quelques schémas logiques dans le mécanisme de production : cause-effet, succession d’arguments, problème-solution, énumération chronologique ou d’autres. Parmi ces schémas de production de ce type de discours, l’un des plus productifs reste le schéma thèse-antithèse-synthèse qui suit en général le mécanisme logique du raisonnement. 

· Le raisonnement est un schéma d’organisation des arguments, présentés sous forme de propositions enchaînées et ordonnées d’après des règles bien établies, en plein accord avec le plan du discours. Il s’appuie sur une : 
· Prémisse majeure – contient le prédicat de la conclusion

· Prémisse mineure – suggère le sujet de la conclusion

· Conclusion – résultat d’un mécanisme logique (sémantico-logique), marquant l’implicite obtenu à partir du développement logique 
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Exercice 12. Dans le texte de l’exercice 11, essayez d’identifier le schéma argumentatif sur lequel il est construit, ensuite rédigez un texte autobiographique où vous devez utiliser des procédés semblables (schéma logique, alternance des temps).
PARTIELLE – porte sur une autre partie de la phrase à l’exclusion du prédicat (sujet, compléments, circonstanciels)








négation








RESTRICTIVE  (ne…que, rien que) – une semi-négation, équivaut à seulement





TOTALE – porte sur le verbe (ne+vb+pas) ou sur toute la phrase (non)




















